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Om undersøgelsen

Holbæk Kommune skal være en stærk medspiller for vores borgere og virksomheder. Byrådet har derfor et 
særligt fokus på, hvordan borgerne kan inddrages, så vi i fællesskab udvikler kommunen.

Én blandt flere metoder er Holbæk Kommunes borgerpanel, hvor byrådet kan spørge borgerne om en række 
emner, hvor borgerne kan være med til at udvikle kommunen.

I november og december 2016 bad Holbæk Kommune for 7. gang borgerne i panelet om at tilkendegive deres 
holdninger – denne gang om Holbæk Kommune som sted at bo.

Panelundersøgelsen løb i perioden 16. november til 7. december 2016. I alt blev der sendt spørgeskema ud til 
1.022 borgere, hvoraf de 556 tog imod og besvarede undersøgelsen. Det giver en svarprocent på 54,4%.  
Blandt de deltagende i undersøgelsen, er der en underrepræsentation af unge i aldersgruppen 18-29 år og en 
underrepræsentation fra ”Anden by/landsby/Landområde i Holbæk Kommune”. Resultaterne giver en fin 
pejling og er udtryk for deltagernes holdning, men kan ikke umiddelbart generaliseres til alle borgere i 
Holbæk Kommune. 

Side 2



Om resultat og rapport

Denne rapport præsenterer en række af de mest interessante resultater fra borgerpanelet om Holbæk 
Kommune som sted at bo, som vi har bearbejdet indtil nu. 

Denne rapport og de øvrige resultater vil indgå i bl.a.: 

• Vidensgrundlag til administrationens videre arbejde med følgende:

• Trafik og parkeringsforhold

• Byliv

• Naturpolitik

• Ny kommuneplan

• Tiltrækning af nye borgere

• Måling på oplevelse af medarbejderne i forbindelse med En Stræk Medspiller

• Måling på oplevelse af den skriftlige kontakt med Holbæk Kommune

Undersøgelsens samlede resultater kan ses på www.holbaek.dk/borgerpanel. Her findes også en fuldstændig 
oversigt over kommentarer fra borgerpaneldeltagerne. Har du spørgsmål til resultaterne eller borgerpanelet, 
kan du kontakte Holbæk Kommune, plan@holb.dk
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Sammenfatning

• Skal Holbæk by blive en bedre handelsby, skal der skabes bedre parkeringsforhold, samt mindre eller ingen biltrafik 
i Ahlgade.

• Unge har en markant større efterspørgsel på et bredere udvalg af restauranter og butikker i Holbæk by end øvrige 
borgere.

• Til at skabe en mere levende bymidte, peger 74% på afholdelse af flere markedsdage som det vigtigste

• Størstedelen af deltagerne er tilfredse med både afstanden til og kvaliteten af naturen i Holbæk Kommune – og de 
synes, at de har gode muligheder for at komme ud og opleve den.

• 21% har overvejet at flytte til en anden kommune. Heraf angiver 30% ønske om ‘bedre service’ som den primære 
årsag til, at de har overvejet flytning. 

• Hovedparten af deltagerne bor i én-familiebolig i dag, men der er interesse for andre boligformer inden for de næste 
10 år som fx ældrevenlige boliger, bofællesskab, økosamfund og ”Ollekolle”.

• 50% af deltagerne oplever trafikken i deres lokalområde som tryg at færdes i på cykel eller til fods. 18% svarer, at 
de ofte eller altid underlader at cykle eller gå, da de ikke oplever trafikken som sikker.

• Deltagerne er mest tilfredse med udviklingen af indkøbsmuligheder og kulturtilbud i Holbæk Kommune. Der er størst 
utilfredshed med udviklingen med servicetilbuddene som kommuneskoler, dagtilbud, forhold for ældre og offentlig 
transport. 
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Holbæk by som handelsby

Opsummering

• Deltagerne mener, at Holbæk by har et bredt udvalg af butikker, og at det er 
nemt at komme rundt til fods.

• Samtidig er et bredt udvalg af butikker også grunden til, at deltagerne vælger 
en anden handelsby end Holbæk.

• Skal Holbæk by blive en bedre handelsby, skal der skabes bedre 
parkeringsforhold og mindre eller ingen biltrafik i Ahlgade.

• Unge har en markant større efterspørgsel på et bredere udvalg af 
restauranter og butikker end øvrige deltagere.

• Skal der skabes en levende bymidte, mener 74% at markedsdage vigtig.
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Bredt udvalg af butikker i Holbæk by og det er nemt at 

komme rundt til fods

Side 6

• Deltagerne i undersøgelsen er blevet 
bedt om at vurdere Holbæk by på 
forskellige kriterier. Deltagerne er 
mest enige i, at det er nemt at 
komme rundt i Holbæk by til fods. 
Dernæst kommer udvalget af 
butikker, samt cafeer og restauranter.

• Deltagerne scorer lavest, når der 
spørges til, om byen er 
handicapvenlig, og om byen har gode 
parkeringsmuligheder. 

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Besvarelserne ”Ved ikke” indgår ikke i frekvensopdelingen, men kan 
ses til højre for figuren. Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Ældre mest tilfredse med udvalget af butikker, caféer og 

restauranter – men mindre tilfredse med fremkommeligheden

Side 7

• Opdeles resultaterne på tværs af 
alder, ses det af figuren, at de yngste 
deltagere i mindre grad oplever, at 
Holbæk by har et bredt udvalg af 
butikker, caféer og restauranter ift. de 
øvrige deltagere.

• Tilfredsheden med at komme rundt i 
byen til fods, på cykel eller i bil falder 
med alderen, således at den ældste 
aldersgruppe scorer lavest på disse 
forhold ved byen.

• Den yngste og ældste aldersgruppe 
scorer lavest, når der spørges til, om 
Holbæk by er fri for skrald.

• Undersøgelsen viser endvidere, at 
paneldeltagerne fra Holbæk by oplever 
i mindre grad end de øvrige deltagere, 
at Holbæk by er fri for skrald.

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Holbæk by er den mest besøgte handelsby blandt deltagerne

Side 8

• 58% af deltagerne tager som oftest til 
Holbæk by, når de skal handle andet 
eller mere end dagligvarer. 

• Dernæst kommer Roskilde med 14% 
og København med 9%.

• Der er en større andel af den yngste 
aldersgruppe, der handler i Roskilde 
og København end de andre 
aldersgrupper, som overvejende 
handler i Holbæk. 

• Ved ”Anden handelsby” angives 
særligt Slagelse eller andre byer i 
Holbæk Kommune.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen.



Bredt udvalg af butikker er væsentlig årsag til at de 

forskellige handelsbyer vælges

Side 9

• Figuren viser deltagernes besvarelse 
på årsager til valg af handelsby samlet 
set og for dem der primært handler i 
hhv. Holbæk by og de andre 
handelsbyer samlet. 

• Holbæk by vælges primært, fordi 
paneldeltagerne bor tæt på byen 
(61%) og det brede udvalg af butikker 
(60%). Foruden at det er nemt at 
komme til byen (37%).

• Derimod scorer Holbæk by sammen 
med København lavere end de øvrige 
byer ift. parkeringspladser – både når 
der spørges til om de ligger tæt på 
butikkerne og om det er nemt at finde 
parkering.

• Undersøgelsen viser desuden, at byer 
som Roskilde og København vælges 
pga. udvalget af butikker, men også 
pga. levende bymidte og udvalget af 
cafeer og restauranter.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor 
ikke til 100%. 



Parkeringsforhold og mindre trafik i Ahlgade er vigtige 

forhold til at sikre Holbæk by som attraktiv handelsby

Side 10

• 43% af deltagerne angiver, at bedre 
parkeringsforhold i Holbæk by kan 
gøre Holbæk by til en mere attraktiv 
handelsby. Herefter kommer, at 
Ahlgade ændres til at være gågade 
(36%) og mindre trafik i Ahlgade 
(33%).

• Figuren viser desuden, at deltagere, 
der primært handler i andre 
handelsbyer end Holbæk by, i højere 
grad vurderer, at bedre 
parkeringsforhold  og et bredere 
udvalg af butikker vil gøre Holbæk by 
mere attraktiv for dem.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor 
ikke til 100%. 



Der er forskel på, hvad deltagerne vurderer er vigtigst 

for at gøre Holbæk by til en mere attraktiv handelsby
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• Figuren viser bl.a., at den yngste 
aldersgruppe i højere grad end øvrige 
angiver bredere udvalg af butikker, 
caféer og restauranter for at gøre 
Holbæk by mere attraktiv. 

• Aldersgrupperne 18-29 årige og 30-49 
årige angiver i højere grad end øvrige, at 
byen skal være mere børnevenlig.

• Den ældste aldersgruppe har ikke har 
samme behov for flere aktiviteter i 
handelsgaderne som de øvrige, men 
sætter derimod pris på 
handicapvenligheden.

• Undersøgelsen viser desuden, at 
paneldeltagerne fra Holbæk by i højere 
grad end de øvrige angiver, at Holbæk 
by vil være mere attraktiv for dem, hvis 
det bliver nemmere at komme rundt på 
cykel, og hvis gaderne forskønnes. 
Undersøgelsen viser også, at mænd i 
højere grad end kvinder er interesseret i 
aktiviteter.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen.
Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor ikke til 100%. 



Særligt markedsdage vurderes til at kunne give en mere 

levende bymidte

Side 12

• Deltagerne er særligt interesserede i 
markedsdage i Holbæk by. 74% 
angiver, at markedsdage vil kunne 
give en mere levende bymidte.

• Dernæst kommer aftenssalg, som 
35% angiver vil kunne give en mere 
levende bymidte og 33%, at 
gademusik vil gøre bymidten mere 
levende.

• Opdelt på alder viser undersøgelsen, 
at de to yngste aldersgrupper i højere 
grad end de øvrige er interesseret i 
aktiviteter for børn. De 66+ årige er i 
mindre grad end de øvrige 
aldersgrupper interesseret i aftensalg 
og sportsarrangementer.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor 
ikke til 100%



De ældste paneldeltagere bruger særligt de trykte medier 

til at finde information om aktiviteter og oplevelser
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• 61% af deltagerne ser oftest 
information om aktiviteter og 
oplevelser i Holbæk by i ”By og Land”. 
Dernæst kommer Nordvestnyt med 
32%.

• Det er især de ældste aldersgrupper, 
der bruger disse to medier til at finde 
information om aktiviteter og 
oplevelser, mens den yngre 
aldersgruppe i højere grad end de 
øvrige bruger facebook-siderne og 
særligt Holbæk Kommunes 
facebookside.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen.
Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor ikke til 100%. 



Der er ikke bred enighed om parkeringsforholdene i 

Holbæk by

Side 14

• 78% af deltagerne parkerer som 
oftest i Holbæk by som kunde. 10% 
som beboer og 3% ifm. arbejde.

• 4% af deltagerne er helt enige i, at 
parkeringspladsernes tidsbegrænsning 
og skiltningen over parkerings-
pladserne er passende. 5% er helt 
enige i, at der som oftest er 
tilstrækkelig med parkeringspladser.  

• 25% af deltagerne er helt enige i, at 
det vil være godt med færre 
parkeringspladser i Ahlgade for at 
skabe mere plads til gående i cyklister 
i gade. 

• Undersøgelsen viser desuden, at 
deltagerne fra Holbæk by i højere 
grad end øvrige oplever, at 
tidsbegrænsningen er passende.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Besvarelserne ”Ved ikke” indgår ikke i frekvensopdelingen, men kan 
ses til højre for figuren. Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Adgang til natur

Opsummering

• Størstedelen af deltagerne oplever passende afstand til natur, strand 
eller grønne områder.

• Deltagerne oplever god natur i Holbæk Kommune, og det vigtigste er, at 
naturen på stedet giver en særlig oplevelse.

• Særligt deltagerne fra Holbæk by er tilfredse med mulighederne for 
naturen i kommunen.
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Størstedelen af deltagerne oplever passende afstand til 

natur, strand eller grønne områder

Side 16

• 2 ud af 3 af deltagerne har op til 1 km 
til nærmeste natur, park eller andre 
grønne områder. 

• Figuren viser, at paneldeltagerne er 
overvejende enige i, at afstanden til 
naturen, park og grønne områder er 
passende for dem. 

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Besvarelserne ”Ved ikke” indgår ikke i frekvensopdelingen, men kan 
ses til højre for figuren. Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Deltagerne oplever god natur i Holbæk Kommune

Side 17

• Med en gennemsnitsscore på 4,2, er 
deltagerne generelt enige i, at der er 
mange steder med god natur i Holbæk 
Kommune, og at der er mange 
muligheder for at komme ud og nyde 
denne natur.

• Deltagerne er også relativ tilfredse 
med stierne i naturområderne og 
adgangsvejen dertil. 

• Som det fremgår af figuren, er de to 
ældste aldersgrupper relativ mere 
tilfredse end de øvrige deltagere med 
både mulighederne for naturen, 
stierne og adgangsvejen dertil. 

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Særligt deltagerne fra Holbæk by er tilfredse med 

mulighederne for naturen i kommunen

Side 18

• En opdeling på tværs af geografi viser, 
at deltagerne fra Holbæk by generelt 
er mere tilfredse end de øvrige 
deltagere med både mulighederne for 
naturen, stierne og adgangsvejen 
dertil. 

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig.



Vigtigt at naturen på stedet giver en særlig oplevelse

Side 19

• 58% af deltagerne angiver, at det har 
betydning for valget af et område, om 
naturen på stedet giver en særlig 
oplevelse.

• Dernæst kommer muligheden for 
rundture i området (53%) og 
vedligehold af stierne, så de ikke gror 
til (52%).

• Færrest angiver, at det er vigtigt, at 
man må have hunden løs (16%), og at 
der er gode informationsskilte/foldere 
om området (18%).

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor 
ikke til 100%



Bolig, trafiksikkerhed og udviklingen i Holbæk Kommune

Opsummering

• 21 % har overvejet at flytte til en anden kommune. Heraf angiver 30% ønske 
om ‘bedre service’ som den primære årsag til, at de har overvejet at flytte. 

• Hovedparten af deltagerne bor i én-familiebolig i dag, men der er interesse 
for andre boligformer inden for de næste 10 år som fx ældrevenlige boliger, 
bofællesskab, økosamfund og ”Ollekolle”.

• 50% af deltagerne oplever trafikken i deres lokalområde som tryg at færdes i 
på cykel eller til fods. 18 % af deltagerne svarer, at de ofte eller altid 
undlader at cykle eller gå, da de ikke oplever trafikken som sikker.

• Deltagerne er mest tilfredse med udviklingen af indkøbsmuligheder og 
kulturtilbud i Holbæk Kommune. Der er størst utilfredshed med udviklingen 
med servicetilbuddene som kommuneskoler, dagtilbud, forhold for ældre og 
offentlig transport. 
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21% af deltagerne, der har boet i kommunen i mindst to 

år, har overvejet at flytte fra kommunen

Side 21

• Knap 75% af de deltagende i 
undersøgelsen har boet i Holbæk 
Kommune i 10 år eller mere. 

• 98% af deltagerne har boet i 
kommunen i mere end 2 år. Blandt 
disse har 21% haft overvejelser om at 
flytte fra kommunen som angivet i 
figuren. 61% har ikke overvejet at 
flytte, mens 16% har overvejet at 
flytte til anden bolig i kommunen.

• Som det fremgår af figuren, er det  
særligt de to yngste grupper af 
deltagere, der overvejer at flytte til 
anden bolig i kommunen eller til anden 
kommune.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. 



Bedre servicetilbud i andre kommuner har bl.a. været 

årsag til overvejelse om fraflytning fra Holbæk Kommune

Side 22

• Blandt dem, der har overvejet at flytte 
fra kommunen, angiver 30% af dem, 
at de ønsker/ønskede en kommune 
med bedre servicetilbud. Herefter 
kommer bl.a. mere byliv, tættere på 
familie/venner og arbejde, som 
argumenter for at flytte fra 
kommunen.

• 32% angiver ”Andet”. Her nævnes 
bl.a. forhold som jobmuligheder og 
serviceniveauet.

• Undersøgelsen viser ved en opdeling 
på aldersgrupper, at den ældste 
aldersgruppe særligt angiver det at 
flytte tættere på familie og venner, 
mens den yngste gruppe særligt 
angiver arbejde, og de 30-49 årige 
særligt bedre servicetilbud som 
årsager til, at de har overvejet at 
flytte fra Holbæk Kommune. 

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds, og tallene summer derfor ikke til 100%. Når 
der opdeles i aldersgrupper, er der relativ få besvarelser i nogle af grupperne (Eksempelvis 15 besvarelser i den ældste aldersgruppe) 



Godt halvdelen af paneldeltagerne bor i parcelhus/villa - men 

mindre interesse for det om 10 år til fordel for rækkehuse 

Side 23

• Figuren viser, at 56% af deltagerne 
bor i parcelhus/villa i dag og 35% af 
deltagerne angiver, at denne boligtype 
også kunne være interessant om 10 
år. For rækkehuse viser figuren, at 
12% bor i rækkehus i dag, mens 33% 
vurderer, at det kunne være en 
relevant boligtype inden for de næste 
10 år.

• Undersøgelsen viser desuden, at 
parcelhus/villa bliver mere 
interessante for den yngste 
aldersgruppe i forhold til i dag, mens 
den er faldende for de øvrige 
aldersgrupper. Rækkehuse bliver mere 
interessante for alle aldersgrupperne, 
og særligt for de 50-65 årige. 
Interessen for etagebyggeri stiger 
særligt for den ældste aldersgrupper i 
forhold til i dag.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds i spørgsmålet om boligtyper, der kunne være 
interessante inden for de næste 10 år. Tallene summer derfor ikke til 100% ifm. spørgsmålet om fremtidig boligtype.



Hovedparten af deltagerne bor i én-familiebolig i dag, men der 

er interesse for andre boligformer inden for de næste 10 år 

Side 24

• Hovedparten (89%) af deltagerne i 
undersøgelsen bor i én-familiebolig. 
2% bor i bofællesskab og 3% i 
ældrebolig. 

• Figuren viser også, at bofællesskab, 
økosamfund, ældrevenlig bolig og 
”Ollekolle” kunne være mere 
interessant inden for de næste 10 år 
end det er benyttet i dag.

• Undersøgelsen viser også, at det især 
er den yngste aldersgruppe, der er 
interesseret i økosamfund inden for de 
næste 10 år, mens den ældste 
aldersgruppe er relativ mindre 
interesseret i bofællesskab i forhold til 
de øvrige aldersgrupper. 

• Naturligt nok er de to ældste 
aldersgrupper mest interesseret i 
ældrevenlige boliger og ”ollekolle” i de 
kommende år og mindre interesseret i 
én-familieboliger i forhold til de to 
øvrige aldersgrupper.

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Deltagerne har kunnet sætte  flere kryds i spørgsmålet om boligformer, der kunne være 
interessante inden for de næste 10 år. Tallene summer derfor ikke til 100% ifm. spørgsmålet om fremtidig boligform.



Halvdelen af deltagerne oplever, at det er trygt at 

færdes på cykel eller til fods i deres lokalområde

Side 25

• Undersøgelsen viser, at 12% er helt 
enige og 38% er enige i, at det er 
trygt at færdes på cykel eller til fods i 
deres lokalområde.

• Figuren viser, at mænd er relativ mere 
trygge end kvinder. Tilsvarende er 
gældende for deltagerne i Holbæk by.

• Af figuren ses desuden, at de 30-49 
årige deltagere i mindre grad end de 
øvrige oplever, at det er trygt at 
færdes på cykel eller til fods i deres 
lokalområde.

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Helt uenig og 5= Helt enig. n angiver antal besvarelser.



18% undlader altid eller ofte at tage cyklen eller gå på 

grund af dårlig trafiksikkerhed

Side 26

• Undersøgelsen viser, at 5% altid og 
13% ofte undlader at transportere sig 
selv på cykel eller til fods på grund af 
dårlig trafiksikkerhed.

• Figuren viser, at kvinder i højere grad 
end mænd fravælger cykel/gang på 
grund af trafiksikkerheden. 

• Af figuren ses også, at de 30-49 årige 
deltagere i højere grad fravælger 
cykel/gang på grund af 
trafiksikkerheden. Tilsvarende er 
gældende for deltagerne i 
landsbyerne/landområderne.

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-5, hvor 1= Altid og 5= Aldrig. n angiver antal besvarelser.



Udviklingen i Holbæk Kommune har været bedst ift. indkøb, 

det kulturelle og naturen – dårligst ift. servicetilbud

Side 27

• 39% af deltagerne har oplevet, at 
indkøbsmulighederne er blevet bedre 
de seneste år. Tilsvarende angiver 
38%, at kulturtilbud- og faciliteterne 
er blevet bedre og 29%, at 
muligheden for at opleve et 
spændende byliv er blevet bedre. 

• Derimod oplever 2%, at 
kommuneskolerne er blevet bedre, 
6% at børnepasningstilbud er blevet 
bedre og 4%, at forholdene for de 
ældre er blevet bedre. 

• Det bemærkes, at der ved flere af 
spørgsmålene er en høj andel med 
”Ved ikke/Ikke relevant”. Disse er 
trukket ud af frekvensopdelingen med 
Bedre-Uændret-Dårligere. 

Note: n angiver antal besvarelser i frekvensfordelingen. Besvarelserne ”Ved ikke” indgår ikke i frekvensopdelingen, men kan 
ses til højre for figuren. Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-3, hvor 1= Dårligere og 3= Bedre.



Deltagerne fra Holbæk by er mere tilfredse med udvik-

lingen end de øvrige deltagere på flere områder

Side 28

• Det fremgår af figuren, at deltagerne 
fra Holbæk by er relativ mere tilfredse 
med udviklingen på de angivne 
områder i figuren. 

• Eksempelvis scorer deltagerne fra 
Holbæk by 2,4 på Kulturtilbud og –
faciliteter, mens de øvrige områder 
scorer mellem 1,8-2,2.

• Undersøgelsen viser desuden, at 
deltagere, der har overvejet at flytte 
fra kommunen, generelt scorer lavere 
på alle spørgsmål om udviklingen i 
kommunen end de øvrige deltagere i 
undersøgelsen.

Note: Gns= gennemsnittet er beregnet på en skala fra 1-3, hvor 1= Dårligere og 3= Bedre.


